

**Викторова Ирина Владимировна**  
**Воспитатель**  
**МБДОУ «ЦРР - ДС №18 «Теремок»**  
**Кемеровская область -Кузбасс г.Юрга**

**Формирование семейных ценностей у детей в условиях ДОУ**

Представляю опыт работы Центра развития ребенка - детский сад №18 «Теремок» по «Формированию семейных ценностей в условиях дошкольного образовательного учреждения (МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок»)». Проблема нравственно - патриотического воспитания подрастающего поколения одна из наиболее актуальных.

Именно нравственно-патриотическое воспитание является одним из важных элементов общественного сознания, именно в этом основа жизнеспособности любого общества и преемственности поколений.

Центр развития ребёнка является опорной площадкой кафедры ДО по реализации парциальной программы ДО «Социокультурные истоки».

Программа духовно-нравственного воспитания «Истоки», направлена на приобщение детей, родителей к базовым духовно-нравственным и социокультурным ценностям Российской Федерации. Авторами Программы являются: Игорь Алексеевич Кузьмин, Александр Васильевич Камкин, профессора, Вологодского ГПУ и члены-корреспонденты РАЕН.

В Программе одной из важнейших задач являются - соединения интеллектуального и духовно - нравственного начала в процессе воспитания и обучения дошкольников. Программа «Истоки», предполагает тесное сотрудничество и взаимодействие группы с семьёй. Содержание Программы составляет: ценности культуры: мудрые пословицы, умные с хитрецой загадки, хороводные игры, песенки, потешки, торжественные былины, поучительные сказы, сказки и сказки А.С. Пушкина лучшие образцы литературных текстов классиков русской литературы, картины выдающихся русских художников, музыкальные произведения русских композиторов. Родная песня, народная игрушка, помогают детям дошкольного возраста понять и принять ценности русской, народной культуры.

Программа подчеркивает - Семья - самое дорогое, что есть у человека. Мама, папа, брат, сестра, бабушка, дедушка, тётки и дяди. Самые близкие люди, которые любят, заботятся, делают всё, чтобы жизнь была счастливой и радостной. Не секрет, что главное предназначение Семьи - в том, чтобы появлялись люди, и не исчез род человеческий и продолжалась жизнь. Когда в семье рождаются дети — это радость и большая ответственность для родителей. Родители для детей - люди, которые несут ответственность за их воспитание, заботу, обеспечение детей. Обязанность родителей и членов семьи знакомить детей с детства правилам поведения в обществе. Учат детей 3-7 (8) лет любить Родину, быть честным, справедливым, уважать старшее поколение. В ходе реализации Программы, педагог направляет, знакомит с ключевыми моментами и раскрывает истинные ценности современной семьи:

Любовь - основная семейная ценность (это любовь родителей друг к другу, к детям, детей ко всем членам семьи. Главная любовь в семье — это любовь между папой и мамой. Союз, основанный на любви, - счастливый и благополучный.

Верность - залог крепости любовных уз (готовность быть с любимым человеком и в горе, и в радости). Это качество формируется в человеке с раннего детства, позднее перерастает в верность своему слову и делу, преданность в дружбе, верность в семье.

Доверие - очень важно доверять друг другу. С проблемой, неудачей, любыми переживаниями люди должны делиться со своими близкими и родными.

Доброта - важная семейная ценность, которая включает: желание помогать; оказывать поддержку; потребность быть полезным, что делает - Семью более крепкой и гармоничной. Современное общество стало более свободным и открытым, что оказывает влияние на формирование мировоззрения граждан.

Взаимопонимание - важно понимать друг друга, уважать интересы, стремления взрослых членов семьи и детей. Поддержка помогает человеку: развиваться духовно, достигать успехов в спорте, карьере и успехах в жизни.

Уважение - важно каждому члену семьи уважать друг друга, не унижая чувства достоинства другого, прислушиваясь к мнению члена семьи несмотря на его возраст.

В Учебно-методическом комплекте, разработаны «Активные занятия для работы с родителями по программе «Моя семья» в младшей группе на первом занятии, которое проходит в форме Ресурсного круга по теме «Имя моего ребенка». Педагог читает родителям книгу «Доброе слово», знакомит с содержанием и далее рассказывает об отечественных традициях имя наречения. Педагог и родители сидят в круге. Родители отвечают на вопросы педагога: «Почему именно это имя выбрали для ребенка». Беседа проходит в теплой, дружественной атмосфере.

Ресурсный круг позволяет родителям почувствовать значимость выбора имени ребенка. Можно много привести примеров, как в развитии речи идёт обсуждение «Любимого образа - мамы». Развитие речи проходит на основе образов - иллюстраций, детям читают стихотворение «Матушка, моя любимая».

Важным аспектом Образовательного процесса является развитие у детей 3-7 (8) лет способности к саморефлексии. В процессе обсуждения семейных тем, проведения занятий, направленных на формирование семейных ценностей, дети учатся анализировать свои отношения с членами семьи и осознавать важность участия каждого в семье. При этом педагог выступает в роли наставника, помогая детям лучше понять значение: любви, заботы, взаимопомощи в семейных отношениях и активно привлекает родителей, что способствует укреплению связи между МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок» и семьёй.

Совместные мероприятия, такие как семейные праздники, утренники, тематические занятия, позволяют детям почувствовать себя частью большого семейного круга, а родителям — лучше понять, как происходит процесс формирования семейных ценностей в МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок».

Формирование семейных ценностей у детей в условиях ДОУ является важной частью образовательного процесса, способствующей развитию у детей чувства ответственности, уважения и любви к своей семье. При этом педагог играет центральную роль используя: сюжетно - ролевые игры, элементы сказкотерапии, музыкотерапии.

Например педагог, предлагает детям сочинить сказку о семье, в которой он расскажет о вымышленных героях, и их профессиях. Для формирования семейных ценностей у детей 3-7 (8) лет в МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок» систематически проводятся мероприятия разной направленности: семейные художественно – творческие проекты: «Герб семьи», «Генеалогическое древо семьи», «Самый счастливый день семьи», «Ребёнок с пелёнок», «Маленькие и большие открытия семьи».

Выставки семейного творчества: «Золотые руки наших мам и бабушек»; «Папа может - всё что угодно»; «Чудеса для детей из ненужных вещей». Выставки семейных реликвий: «Старинные часы, ещё идут!», «Любимая игрушка мамы, папы», «Елочные игрушки бабушки и дедушки», «Тайны старого чемодана», «Сундук, хранитель

семейных историй». Фотоколлажи: «Моя семья в будни и праздники»; «Родные, близкие, любимые мои»; «Здоровая семья-здоровые дети».

Выбор Программы «Истоки» был обусловлен тем, что её образовательно - воспитательный и развивающий потенциал, направлен на формирование у детей 3-7 (8) лет духовно-нравственных ценностей, гражданской ответственности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе, в полной мере позволяет реализовать задачи дошкольного воспитания.

Работа по Программе «Истоки» строится на принципе интеграции образовательных областей и рассчитана на воспитание детей с младшей группы и продолжается в начальной и основной школе, что обуславливает преемственность на всех ступенях общего образования.

МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок», является базовым учреждением и тесно сотрудничает с Гимназией город Юрги. Программа «Истоки» гармонично вписалась в Основную образовательную программу ДОУ с 2023 года, начиная с детьми возраста 3-4 лет и родителями проводились активные занятия по курсу «Моя семья». С целью духовно-нравственного развития детей 3-4 лет разработана серия книг: «Доброе слово», «Добрый мир», «Добрая книга».

В средней группе целями воспитательной Программы «Истоки» являются: первоначальное прочувствованное восприятие детьми ближайшей социокультурной среды и деятельности в ней человека - «Родной очаг», «Родные просторы», «Труд земной», «Труд души». Разработаны книги: «Дружная семья», «Сказочный лес», «Добрая забота», «Любимая сказка».

В среднем возрасте дети 4-5 лет осознают, что у них есть родной дом, семья, основу которой составляет взаимная любовь. Через СОД по темам: «Дружная семья», «Домашнее тепло» дети выходят на понимание ценностей дружной семьи, где каждый находит радость, утешение, стараются чаще быть вместе, и являются надеждой и опорой друг для друга.

В старшем возрасте воспитательными целями Программы являются: — первоначальное прочувствованное восприятие детьми ценностей внутреннего мира человека (Вера, Надежда Любовь и Мудрость).

Для работы с детьми старшего возраста педагоги используют книги для духовно-нравственного развития: «Верность родной земле», «Радость послушания», «Светлая надежда», «Добрые друзья», «Мудрое слово». Возрастной период 5-6 лет — это время, когда идет духовное становление.

В возрастной группе 6-7 (8) лет целям Программы являются: — первоначальное знакомство с истоками русских православных традиций: «Традиции слова», «Традиции образа», «Традиции дела», «Традиции праздника», как важнейшего механизма передачи от поколения к поколению базовых социокультурных ценностей. В работе с детьми 6-7 (8) лет этого возраста используем серию книг для духовно-нравственного развития: «Сказочное слово», «Напутственное слово», «Светлый образ», «Мастера рукодельницы», «Семейные традиции».

Для ребенка 6-7 (8) лет предметом внимания становится мир во всем его многообразии: природа, люди, их отношения, связь прошлого, настоящего и будущего. С традициями дела и истоками мастерства детей знакомят на занятиях «Мастера и рукодельницы». Это важно на этапе 6-7 лет, поскольку в данный период у детей зарождается интерес к будущей взрослой жизни и выбору профессии.

Занятия по теме «Семейные традиции» проходят на основе анализа текстов русских народных сказок, сказок А.С. Пушкина и выполнения практических заданий. Это подводит детей 6-7 (8) лет к пониманию важности соблюдения семейных традиций (почитания родителей, послушания, милосердия, гостеприимства, радушия праздника,

влекущего за собой преобразование и духовный подъем). Особое, целостное восприятие детьми мира находит наиболее яркое воплощение в празднике. В календаре есть праздники, в которых ярко проявляется связь народных традиций с духовным опытом народа. Детям детей 6-7 (8) лет очень нравятся «Масленица», «Рождественские колядки», участвуя в них, воспитанники приобщаются к культурному наследию родной страны.

Построение работы по Программе «Истоки» предусматривает активное вовлечение родителей в образовательный процесс детского сада. Родители активные помощники, участники всех мероприятий. В течении года с семьями проводились консультации по темам: «Дорога Добра», «Духовно-нравственное воспитание в детском саду и дома», «Русская мудрость в воспитании», «Семья и семейные ценности»; «Роль отца в жизни ребёнка», «Важность общения в совместной деятельности с детьми». Проводились посиделки-чаепития с родителями и детьми на праздник «День Матери». Выставки совместного ДР творчества «Дары родной природы», «Золотые мамыны руки», способствуют проявлению творческого потенциала как детей, так и родителей, объединяют и сплачивает детско-родительские отношения.

Педагоги, воспитанники МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок», ежегодно активно принимают участие в выставках, конкурсах, фестивалях различного уровня: Епархиальный фестиваль «Пасха красная», городские выставки «Рождество Христово», «Семья начало всех начал». В условиях МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок» все участники образовательных отношений активно содействуют формированию у детей 3–7 (8) лет понимания семейных ценностей.

Программа «Истоки», направленная на укрепление семейных отношений и развитие у детей чувства ответственности за свои действия в отношении членов семьи, является стартовой площадкой для формирования у детей 3–8 лет позитивного отношения к семейным традициям, участия в семейных праздниках и уважительное отношение к старшему поколению. Программа «Истоки» стала для МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок» глубоким целостным образовательным проектом, через призму которого педагогический коллектив выстраивает образовательную деятельность по духовно-нравственному и нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста.